关于开展成方连片“减垄增地”

持续推进粮食增产增效的实施方案

（征求意见稿）

为深入贯彻习近平总书记关于粮食安全的重要指示精神, 坚定扛牢保障国家粮食安全政治责任，市委、市政府决定在全市组织开展成方连片“减垄增地”工作（即：实施无垄种植，开展节水灌溉，增加粮食作物有效种植面积，全面提升农业种植现代化水平），推动粮食生产高质量发展。制定本实施方案。

一、目标任务

按照“因地制宜、科学规划、以点带面、稳妥推进”的工作思路，分区域、分步骤实施。2022年全市新增“减垄增地”30万亩目标任务，到2025年推广面积达到120万亩以上，增加粮食有效种植面积12万亩，实现节水30%以上，节肥20%以上，切实增加粮食有效种植面积，实现稳粮增产。

二、工作重点

（一）加快土地规模化种植，打牢“减垄增地”基础。各县（市、区）、功能区要结合当地实际，采取土地租赁、土地入股、托管服务等形式，稳步推进种粮农户土地流转，推动粮田向种粮大户、粮食专业合作社、农业龙头企业集中，实现土地规模化经营。对规模化种植50亩以上的种粮大户，采取政府扶持和种粮大户出资相结合的投入机制，优先进行规划设计建设。充分发挥农民专业组织的作用，推动水肥一体化技术的规模化和标准化，扎实推进“减垄增地”工作开展。

（二）突出示范引领，稳妥推进“减垄增地”。各县（市、区）、功能区要学习借鉴肥城市、岱岳区的经验模式，大力推广“减垄增地”“无垄种植”模式。要在粮食生产基础较好、集约化经营程度高、社会化服务体系相对完善的乡镇，集中人力、物力、财力，建设一批不同模式水肥一体化示范基地，打造成方连片面积3000亩以上不等规模的示范区。要强化示范展示，组织现场观摩，向基层技术人员和种粮大户宣传“减垄增地”技术效果，普及水肥一体化技术知识，在整村、整乡镇或更大区域集中连片推进“减垄增地”。

（三）加强项目整合，着力开展“减垄增地”。将“减垄增地”与设施节水相结合，整合项目资金，大力开展高标准农田建设和粮食绿色高质高效创建，统筹规划高标准农田建设与节水灌溉，成方连片推进“减垄增地”。要把“减垄增地”作为高标准农田建设和粮食高质高效创建区的建设重点，集中资金，全力推进，达到建设区域全覆盖。节水灌溉重点开展水肥一体化建设，完善配套先进技术装备，推广水肥一体化微喷带、立杆式喷灌、移动式喷灌机等节水设备。在实施节水地块指导种粮大户去掉田垄，推行“减垄增地”。要强化设施运行管护，健全管护机制，压实管护责任，确保工程设施长期发挥效益。 

（四）强化技术支撑，推广“减垄增地”种植技术。完善以各级农技推广机构为主，涉农企业、合作组织等共同参与的农技推广体系。建立专家技术指导组，开展技术攻关，研究制定集成推广小麦“减垄增地”种植技术模式，加强技术指导和服务，努力提高增产效果。引导企业创新完善“减垄增地”农机设备，为农户提供灌溉设备、技术咨询等服务。突出数字赋能，发展数字农业，结合“减垄增地”模式，安装智能设备，利用“物联网+大数据+云计算”技术，建设集先进灌溉、智能操作、数据采集、数字分析于一体的新型农业产业基地。“减垄增地”核心示范区要建立一处数字农业采集终端，实时监测土壤湿度、病虫害、气温等情况，达到精准灌溉、病虫防治。

三、保障措施 

（一）强化组织领导。成立由市委、市政府主要负责同志任组长，市委、市政府分管负责同志任副组长的领导小组，统筹抓好“减垄增地”工作。设立书记、市长、市委常委和县（市、区）党委、政府主要负责同志指挥田。各县（市、区）、功能区要建立相应工作推进机制，制定工作方案，强化技术指导，抓好核心示范区建设，将“减垄增地”落实到乡镇、村和地块，形成市县镇村四级书记齐抓共管的良好格局。    

（二）加大资金支持。通过政策倾斜、财政补贴、信贷支持等方式，确保建设资金需求支持“减垄增地”。市、县每年安排专项资金推进“减垄增地”，以县级投入为主，市级财政给予适当补助。市、县级财政分别按照每亩100元进行奖补。整合中央、省、市普惠金融政策，与农担公司联合推出喷灌节水设备购置惠农贷产品，为实施主体提供优惠贷款，享受政府惠农贷补贴。建立政府支持引导、社会广泛参与的多元投入机制。实施主体土地流转、购买农机设备，可享受银行贷款1%贴息政策。开展全成本农业保险，实施主体承担的保费由市、县财政给予一定额度补贴（具体补贴细则，明确后落实）。整合产粮大县奖补、高标准农田、高质高效创建、土地整理等项目资金向“减垄增地”倾斜。鼓励引导国有企业、节水农业相关企业、农民专业合作组织和种粮大户积极参与。

（三）加强宣传引导。要充分利用广播、电视、报纸、网络等多种媒体，广泛宣传“减垄增地”典型经验，营造社会广泛关注、共同支持“减垄增地”的良好氛围。

（四）加强督导考核。对各县（市、区）、功能区“减垄增地”工作开展督导检查，及时解决存在问题，推动各项措施落实。将“减垄增地”工作作为县（市、区）、功能区乡村振兴战略考核的重要内容，研究制定考核办法，每年年底对各地推进情况进行检查验收评比，打分排名，对年度考核优秀的，予以表扬奖励，并给予适当资金奖励。

